



健康向上,2016 劲牌探索永葆青春之路

■ 本报记者 许强 通讯员 沈莉 郭丽芬

2016年是“十三五”开局之年,也是劲牌向善向上的一年。这一年,中国经济在“L”底部前行,劲牌公司依然充满青春活力,追梦之旅缤纷多彩,实现销售收入92.15亿元,上缴税金25.01亿元,被世人誉为保健酒业的“长青树”。那么,劲牌基业长青的秘密是什么?探寻劲牌发展轨迹,我们读懂了劲牌“青春永驻”的秘籍。

健康至上 为消费者提供安全优质产品

一切为消费者的健康而努力,这是2016年劲牌前行的动力。

2016年仲夏,在宁夏中宁县,成片的枸杞秧苗在西北蓝天下挺拔葱翠,粒粒红杞点缀其间。这里正是劲牌枸杞基地所在地。

正如枸杞基地一样,“甘肃岷县的当归、河南武陟的山药、新疆和田的肉苁蓉等,都是劲牌主要药材原料。”劲牌中药材原料采购负责人说,这些基地或藏于人迹罕至之处,或隐于高山丛林之中。

不仅是药材。

在偏远的幕阜山脉的天然溶洞里,一泓清泉深藏于此。

为寻找优质水源,早在1999年,劲牌公司就邀请地质专家和水质专家开展选水工作。他们几乎跑遍鄂东南的每一座山脉和每一个湖泊,最终选择这里作为酿酒水源地。

为何费尽周章建基地、找水源?

“高成本投入企业基础原料,是为做百年企业、树百年品牌打下坚实基础。”劲牌公司负责人的回答掷地有声。

一瓶“小方瓶”,从田间到货架要过多少道关?

劲牌人给出了答案:必须经过1591道流程才能进入消费终端,其中还有195项质量标准高于国家标准。

“从原料的采集到储存,从药材有效成分的提取到调配,从原酒的陈酿到灌装,这1591项标准结合劲酒纵向到底、横向到边的全方位质量管理和追溯体系,使得产品中的铅、锰、杂醇油、甲醇等物质得到了更为严格的控制,确保产品质量安全。”劲牌公司负责人表示。

多年来,劲牌致力于成为世界一流健康食品企业,始终以“不断提高消费者身体素质和生活质量”为使命,把生产安全优质的产品作为企业第一责任。



市场风云变幻,劲牌枝繁叶茂。

2016年,劲牌公司实现销售收入92.15亿元,上缴税金25.01亿元。

培育“工匠精神” 让员工与企业共成长

2016年,“塑造劲牌工匠精神”成为了劲牌发展的关键词。

鼻子能打假酒,您信么?

童国强1999年进入劲牌,2009年,童国强毅然放弃中层管理岗位,成为一名普通的技术员工,每周末都躲在实验室狂练品酒技能。

长期“泡”在酒杯里,童国强练就了一身“过目不忘”的功夫。在2010年“第二届全国白酒品酒职业技能竞赛决赛”中,他一路过关斩将,从全国205名选手中脱颖而出,被授予“全国酿酒行业技术能手”的荣誉称号,同时顺利获得“国家级白酒评委”资格。

有一次,一个开专卖店的朋友怀疑店里进了一批假酒,希望童国强帮忙鉴定一下。酒端上来,童国强稍稍一闻,就肯定是假的。店主把货送到质监局,质监局很快证实了童国强的判断。

童国强是劲牌培育工匠精神的代表,是劲牌员工和企业共成长的代表。

“发扬工匠精神,专注于个人岗位工作,踏踏实实,力求把每一件事情做到极致。”劲牌负责人说,这是企业倡导的一种文化。

“能成为劲牌一员,我觉得很幸运!”这是劲牌人的心声。

劲牌的吸引力从何而来?

“把人力资本作为企业最具独特性的宝贵财富,始终坚持以人为本,让员工有尊严、有幸福感、有获得感。”劲牌公司管理总监吴用成表示。

在劲牌,外地员工若在黄石安家,不仅可获5至7万元补贴,还可提供最高达18万元的贷款;员工患重病可享受大额救助,在报销

医药费的基础上,发放家属陪护补助……

“在健全的福利体系基础上,公司努力为员工营造良好的学习环境,畅通上升渠道,让员工在这里可以更好地实现自我价值。”吴用成表示,公司不仅创新人力资源管理方式,在招聘流程设计、晋升渠道等方面完善人才的选、育、用、留,还为每位员工量身定制了个人职业生涯规划,坚持“德才兼备”的用人标准,通过“劲牌道德大讲堂”等活动,全力提高公司员工的思想道德素质。

国家兴亡,我的责任 传递爱的正能量

2016年6月的湖北,暴雨如注,洪水肆虐。

“关键时刻,党员上!”抗洪救灾期间,劲牌公司行政总监余敦文率领30名党员组成的防汛突击队奔赴一线。

“加固防护堤时,遭遇暴雨,但突击队冒雨坚持施工,直到验收合格才撤离。”余敦文说,家乡有难,劲牌人绝不袖手旁观。

百年一遇的洪涝灾情发生后,公司第一时间通过湖北省慈善总会分别向湖北、安徽、江西灾区共捐赠600万元,用于重灾区的灾后重建。

劲牌人的爱,不止这些。

漫步大冶市尹家湖畔,新落成的大冶体育运动公园里,综合体育馆、恒温游泳馆、篮球场、网球场等场馆一应俱全。这座在全省县级城市首屈一指的体育公园,由劲牌公司无偿提供1亿元用于主体工程建设。

水是生命之源。为回报家乡,公司斥资7亿元建设惠民引水工程,从阳新县王英水库,为大冶城乡居民和阳新县城引来清洁饮用水。

反哺社会,教育先行。

自2004年湖北黄冈中学建立首个“劲牌阳光班”以来,劲牌已先后在全国31个省自治区的78所高中建立326个“劲牌阳光班”,受惠学生16300人,12年来累计投入近1.4亿元。

精准扶贫,不落一人。为扶持少数民族贫困地区的农村建设,公司决定出资1亿元,用于广西省河池市及罗城仫佬族自治县贫困村的建设。

据不完全统计,2016年,劲牌公司用于公益慈善事业的投入达2.98亿元,历年累计捐赠总额达7亿元。

风清气正 在马拉松“跑道”上前进

走进劲牌办公大楼,一边是“树正气、有担当、可持续”9个字企业文化,一边是24个字的社会主义核心价值观。

“不仅背下来了,企业和员工的一言一行都要符合这些要求。”劲牌公司负责人说。

“不收受回扣、不准私自向合作商借款、不准邀约同事赌博……”翻开《劲牌公司员工廉洁准则及管理制度》,要求严格又细致。

不仅让员工树正气,劲牌也要求合作经销商树正气。

GDP上去了,雾霾来了,污染也来了。

现实的尴尬,企业责任不容推卸。

劲牌专门成立“循环经济事业部”。全额出资在阳新县枫林镇建厂,负责公司所有废弃物的无公害处理。

从废水、废气、废包装、煤灰、煤渣、药渣、玻璃瓶渣、托盘等生产废弃物,乃至办公或后勤中的每一张纸、每一个废电池的处理,公司都有一套独有的循环利用体系。

目前,该公司通过寻找合作伙伴或自主加工,煤渣进入高炉变成了水泥;废包装材料回收再加工变成新的包装材料;环保泥和药渣发酵变成有机肥;酒糟也成为最吃香的饲料;废水处理成中水灌溉花草……

该公司规划,到2020年,非化石能源和可再生能源占比达到20%,高于国家目标,可再生能源(光伏和沼气)发电量占比总用电量达到30%。

这些年,有的企业超常规发展,规模扩张速度惊人,劲牌不急不躁。他们认为,市场竞争犹如体育比赛,百米赛跑或许会赢得更多鲜花和掌声,而马拉松长跑则更考验人的定力和韧劲。认准跑道,看准目标,稳扎稳打,步步为营,才能笑到最后。

主动适应经济新常态,劲牌遵循“健康、匀速、可持续”的发展原则,让企业回归理性轨道,不盲目追求量的增长,不追求暴利,不过度包装,创造健康的营销关系,坚持稳步推进,建立企业与市场良好的互动关系。

劲牌社会荣誉

● 2016年6月劲牌公司“保健智能项目”入围2016年国家智能制造试点示范项目名单。

● 2016年5月劲牌公司荣获“2016年中国食品工业智能制造试点示范企业”称号。

● 2016年4月劲牌公司“保健品质控制关键技术研究”项目荣获“2015年度中国酒业协会科学技术奖一等奖”。

● 2016年1月劲牌公司参与完成的“基于活性成分中药质量控制新技术及在药材和红花注射液等中的应用”项目荣获国家科技进步二等奖。

● 2015年11月劲牌公司再获“国家AAAA级标准化良好行为企业”荣誉称号。

● 2015年6月中国轻工业联合会授予劲牌公司“中国轻工业百强企业”称号。

● 2015年2月在北京召开的全国精神文明建设工作表彰暨学雷锋志愿服务大会上,劲牌公司被中央文明委授予“第四届全国文明单位”荣誉称号。

● 2014年8月在全国工商联组织的评选中,劲牌公司入围“2014年中国民营企业制造业500强”,位列第398位。

● 2014年7月经国家工业和信息化部批准,劲牌公司实施卓越绩效模式的经验被评为“2014年度工业企业质量标杆”。

● 2014年6月在“2013年度中国轻工业百强企业”评选中,劲牌公司排名第95位。

● 2014年4月劲牌公司获评“湖北省长江质量奖”。本届评选活动中,省内仅有四家企业获评,劲牌公司是唯一一家获评的民营企业,也是黄石市唯一获评企业。

● 2013年4月《福布斯》中文版发布2013年中国慈善榜,劲牌公司以年度捐赠4910万元列第30位。

● 2013年4月2012年度湖北省国税十强纳税人榜单揭晓,劲牌公司名列前茅,连续三年跻身此殊荣,领跑中国保健酒行业和湖北民营企业。

● 2013年3月在全国工商联评选活动中,劲牌公司成功入选“2012年中国民营企业制造业500强”以及“湖北省民营企业100强”。

● 2013年2月在国家工信部组织的评选活动中,劲牌公司荣获“工业品牌培育示范企业”称号。

● 2012年12月在保护消费者基金会、环境新闻工作者协会等五家协会、团体组织的评选中,劲牌公司荣获“2012年中国社会责任优秀企业”称号。

● 2012年9月在中国轻工业联合会组织的评选活动中,劲牌公司荣获“2012年全国轻工业信息化与工业化深度融合示范企业”称号。

● 2012年6月在轻工联合会组织的评选活动中,劲牌公司荣获“中国轻工业酿酒行业十强企业”称号。

● 2011年11月劲牌公司被中国食品工业协会授予“1981—2011中国食品工业卓越贡献企业”荣誉称号。

● 2011年9月劲牌中药保健酒原料提取工艺优化及过程控制技术荣获2009—2010年度“中国食品工业协会科学技术奖”一等奖。

● 2011年5月在中国轻工业协会和中国酿酒工业协会组织评选的活动中,劲牌公司荣获“2010年度中国轻工业酿酒行业十强企业”称号。

中发展,企业沉浮,大浪淘沙,和共和国一起成长的劲牌,与时俱进,摸着石头过河,在劲牌发展“五论”(跑道论、登山论、对称论、生态论、森林论)的指导下,进行了许多探索,探索出了许多有劲牌特色盈利模式,比如“实时战略管理模式”、“非饱和销售模式”、“包容性增长薪酬模式”、“按做药的标准生产保健酒”的核心业务模式等,这不仅对保健酒业的发展有着广泛的借鉴意义,也对中国企业的可持续发展做出了探索。

脚踏实地、一步一个脚印地探索企业“匀速、健康、稳定、可持续”的永续发展之路,劲牌就是这样爱国的。

名人伏尔泰曾说:“税收上的任何特权都是不公平的。”在很多人眼里,劲牌人有点“傻”,铆足劲交税,在当地乃至整个行业,劲牌纳税比都是很高的。

2016年,劲牌公司实现销售收入92.15亿元,上缴税金25.01亿元,较十年前,税金增长超20多倍,近8年上缴税金突破100亿元。

为什么劲牌公司的销售额与税金比会惊人地高呢?

因为劲牌主打品牌“劲酒”是长期按20%税率征收消费税,比同类酒均按10%的税率征税整整高了一倍。劲牌表示:劲牌从来都是依法纳税,宁可多交,不会少交;“只有真诚回报社会才能真正实现企业存在的价值”。

目前,多年荣获“湖北省国税十强纳税人”、“中国保健酒第一纳税人”称号的劲牌,是湖北酒业、黄石市的纳税状元,更是当地的财政支柱。

依法纳税,积极为国家富强、区域经济繁荣做贡献,劲牌就是这样爱国的。

“通过提供健康的产品和服务,不断提高消费者身体素质和生活质量”。这是劲牌的使命,也是劲牌的梦想。为此,今天的劲牌专注健康事业,正在走两条路,一是不断地进行产品创新,提升产品力,二是传播健康饮酒理

念,引导消费者健康消费。

近年来,劲牌从传统酿造到智能制造方面舞出了优美的“三步舞”。

第一步,创建最先进的研发平台——研发中心,拥有完善的技术分析实验室和先进仪器,拥有专职技术研发人员100余人,其中高级工程师10人,教授级3人,5名国家级评酒委员和11名省级评酒委员。

第二步投资超过10亿元,用于中药现代化技术、保健酒技术和酿造技术的不断革新,在业内率先运用了中药指纹图谱技术、中药数字化提取工艺;2014年创新引进30000瓶/时125ml异型瓶全自动灌装生产线,填补了国内异型瓶全自动灌装生产的空白,使酿酒业“灌装特快”驶向全自动高速路。

第三步投资10亿元,研发运用“小曲原酒新工艺”,成功地实现了酿酒工艺全程机械化、自动化、信息化和智能化。

从原料的采集到罐装,从全方位质量管理体系及追溯体系建设到智能酿酒,劲牌保证了食品安全优质。

为消费者提供“好而不同”的健康产品和服务,从而不断提高消费者身体素质和生活质量,劲牌就是这样爱国的。

公益慈善是劲牌履行企业社会责任的重要部分,劲牌人将其作为持续、系统的一项事业,认真、负责、执着地不断开拓着、实践着、探索着。

劲牌的公益慈善是有的放矢的,尽可能地追求公平正义,帮助那些最需要帮助的人。

不管富人穷人,都有享受阳光和空气的权利,劲牌致力于生态文明建设,就是为所有的人都能享受到“蓝蓝的天、白白的云、青青的山、绿绿的水、清新的空气”。

自2004年湖北黄冈中学建立首个“劲牌阳光班”以来,劲牌已先后在全国31个省自治区建立326个“劲牌阳光班”,受惠学生16300人,2016年,共有1750名劲牌“阳光班”学生参加全国统一高考,本科上线率为96.29%。

据不完全统计,2016年,劲牌公司用于公益慈善事业的投入达2.98亿元,历年累计捐赠总额达7亿元。

在践行“国家兴亡,我的责任”理念过程中,劲牌人对社会贡献不留余力,对自己却相当“吝啬”。

鄂B55590,是劲牌董事长开了6年的普桑小车,于2004年7月配备使用。谁也想不到,中国酒业最富有的人,开的车不足10万元。2009年10月,考虑到车子的安全性能,公司为董事长配置了一辆帕萨特轿车,一直使用至今。

2016年6月7日,《2016胡润慈善榜》揭晓,劲牌董事长列湖北首善、中国大陆第八,被称为最慷慨的慈善家之一,但至今,他自己仍然和员工同住在一个旧楼中,住房面积和许多员工一样。

阳光助学、精准扶贫、生态修复,努力开拓一条充满正义的公益慈善之路,劲牌就是这样爱国的。

2016年,劲牌人以坚守正义的方式坚守创业初心。

初心,总会铭刻